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4. Ableitung der Umkehrfunktion

Zwischen einer Funktion f und ihrer Umkehrfunktion f̄ bestehen die Beziehungen

f
(
f̄(x)

)
= x und f̄ (f(x)) = x . (1)

(a) Zeigen Sie zunächst allgemein, dass die Ableitungen einer Funktion f und ihrer Um-
kehrfunktion f̄ durch

f̄ ′(x) =
1

f ′
(
f̄(x)

) (2)

gegeben sind.
Wir betrachten nun die Umkehrfunktionen von Sinus, Cosinus und Tangens.

(b) Die Umkehrfunktion von f(x) = sinx (−π/2 < x < +π/2) heißt Arcussinus (arcsin).
Zeigen Sie, dass die Ableitung dieser Funktion durch

arcsin′(x) =
1√

1− x2
(3)

gegeben ist.

(c) Die Umkehrfunktion von f(x) = cosx (0 < x < π) heißt Arcuscosinus (arccos).
Zeigen Sie:

arccos′(x) = − 1√
1− x2

. (4)

(d) Zeigen Sie, dass die erste Ableitung des Arcustangens durch

arctan′(x) =
1

x2 + 1
(5)

gegeben ist.

Bitte wenden −→



5. Taylor-Reihen I

Entwicklen Sie die folgenden Funktionen jeweils in eine Taylor-Reihe um x = 0:

(a) f(x) = sinx

(b) f(x) = cosx

(c) f(x) = arctanx , |x| < 1

(d) f(x) = 1
(1−x)2

, |x| < 1

(e) f(x) = ln(1− 2x) , , |x| < 1
2

6. Unbestimmte Integrale

Lösen Sie die folgenden unbestimmten Integrale, ohne Integraltafeln o.ä. zu verwenden:

(a)
∫

1
3
x2e−x+1 dx

(b)
∫

1
3
xex2+1 dx

(c)
∫

x2 cos(2x) dx

(d)
∫

cos(x)√
sin3(x)

dx

(e)
∫

ex − e−x

ex + e−x
dx


